



SLOVENIJA

UREDNIŠTVO: LJUBLJANA, GOSPOSKA 12 — NAROČNINA ČETRTLETNO 15 DIN, ZA POL LETA 30 DIN, ZA VSE LETO 60 DIN — POSAMEZNE ŠTEV. 1.50 DIN — V ZAMEJSTVO ZA VSE LETO 90 DIN
UPRAVNIŠTVO: LJUBLJANA GOSPOSKA 12 — POŠTNOČEK. RAČUN: LJUBLJANA ŠT. 16.176 — ROKOPISOV NE VRAČAMO — OGLASI PO TARIFU — TISKA ZADRUŽNA TISKARNA (M. BLEJEC) V LJUBLJANI

Vzroki porazov in zmag

Polom Francije ni zadel samo Francije same, ni zadel samo njenih prijateljev in zaveznikov. Povsod na svetu razmišljajo in ugibajo narodi o njegovih vzrokih. Saj nazadnje nobeden ne ve, ne more vedeti, če ne pride kedaj tudi on pod kolo. Za države, ki se čutijo kjer koli in odkoder koli ograjane — in katera država se danes ne čuti ograjane — je torej bitne važnosti dognati, katere pomanjkljivosti in napake so pripeljale na videz tako močno in mogočno državo do tako silnega poraza.

Stvarna raziskava vseh teh vzrokov bi bila poučna in vzgojna za vsako državo, za sleherni narod. In samo stvarnost in resnica bi smeli imeti besedo pri njej. Gotovo bi jo tudi imeli, če bi ne bila pograbila za stvar politika, strankarskega politika tiste nizke vrste, ki nikoli ne gleda na celoto, ki presoja vse dogajanje zgolj po svojih osebnih in strankarskih koristih, po svojih posebnih političnih prizadevanjih in namenih. Saj bi bil naravnost čudež, če bi pustila taka politika tako priložnost ob strani. Kadar je grobar v zamudi, zavijajo hijene. In ne bila bi strankarska politika, če ne bi pograbila enega vzroka, ki je tudi doprinesel svoje k porazu, pa ga zaokrožila in napihnila v edini razlog vsega poloma, in sicer samo zato, ker ga po nekakšnem lahko obesi političnemu nasprotniku na vrat in ker ji prihaja prav za njene strankarske, torej enostranske koristi. A da se komaj sliši kritična beseda zoper takšno kričavo-napihnjeno nestvarnost dokazuje, kako globoko je padla ponekod ne samo politična presodnost, ampak tudi nraštvenost.

Zunanji, vojaški vzroki francoskega poraza so danes očitni: slaba tehnična pripravljenost francoske vojske, ki je dala, da so bili Nemci, kar se tiče bojnih strojev, posebno letal in tankov, do šestkrat močnejši. Kdor je za to vedel od vsega začetka, zanj od vsega začetka ni moglo biti dvoma o izidu francoske bitke. Gre torej samo še za vprašanje, zakaj so bili Francozi tako strahotno nepripravljeni. Tu pa se stvar dotika hočeš nočeš še drugih, nraštvenih vrednot, ki so pri tej nepripravljenosti gotovo imele svoj veliki delež.

V Franciji so naprtli vso krivdo za polom levičarjem. Preprosti in po večini resnični so dejanski razlogi za krivdo: prevelika želja po udobnem življenju in kar je s tem v zvezi, posebno pomanjkljiva požrtvovalnost, omejevanje porodov in podobno. Sam predsednik vlade stari maršal Pétain je začel z obtožbo v tej smeri. Toda — ta volja do uživanja, do omejevanja rodnosti ni bila samo na francoski levičarji doma, ampak najmanj toliko tudi na desnici. (Če ne morebiti še bolj, kakor je vsaj nedavno tega dokazoval neki francoski statistik s številkami francoski konservativni strani.)

Sicer je pa dober del očitkov desnice levičarjem zavrnil ravno francoski general de Gaulle v svojem ostrem odgovoru Pétainu. Prav francoska desnica in ravno močno na desni stoječi maršal Pétain sam sta s svojim konservativizmom in odporom zoper novodobno tehnično orožje zakrivila, da je bila francoska vojska preslabo oborožena, s tem pa sta tudi zakrivila njen poraz. Kajti o hrabrosti in požrtvovalnosti francoskih vojščakov ni dvoma danes ne na levi ne na desni, tudi na sovražni strani ne, četudi so bili ti vojščaki po svojem prepričanju in naziranju tako z leve kakor z desne. De Gaulle in Reynaud pa, ki sta zahtevala za francosko vojsko o pravem času primerno oborožbo, a sta propadla, sta stala na levi strani in propadla sta ravno zaradi odpora tudi skrajne desnice.

Gotovo, francoski poraz je zakrivila

Naš nacionalizem

»Slovenski nacionalist si, zato je tvoj pogled na današnjo borbo v Evropi in svetu omejen in sebičen,« tako mi je očital leninist.

Kaj je nacionalizem v zoprnem pomenu te besede? Nacionalizem je nauk, ki iz pripadnosti k isti državi izvaja enonarodnost vseh pripadnikov te države in ki mu je tudi družbena enotnost v formi in uniformi najvišja edinstvo. Iz dejstva individualnosti duhovne nastojenosti, družbenih razmer ali zemljepisne in politične lege nekega naroda izvaja nacionalizem zaključke, ki ubijajo smisel za medsebojno povezanost svetovnega dogajanja, zavisnost usode enega naroda od življenja in gibanja, sproženega od sil drugega naroda. Pod nacionalizmom dalje razumem tudi povzdigovanje naroda, ki mu pripadam, nad druge narode.

Mislilim, da se nikomur od teh, ki pišejo v »Slovenijo«, ne more očitati, da bi bil nacionalist v tem pomenu besede.

Razen tega so med nacionalizmom in nacionalizmom bistvene razlike po tem, katere sile da ima en ali drugi nacionalizem za bistveno deleže, odnosno združujoče sile. Naš slovenski jezikovni in kulturno politični nacionalizem na primer je nekaj povsem drugega kakor plemenski nacionalizem današnjega nemstva ali rimsko-zgodovinski imperialni nacionalizem današnjega italijanstva. Naš nacionalizem se v razliki s temi nacionalizmi poživlja neposredno iz človekovih moralnih sil. S poudarjanjem slovenske narodno-kulturne individualnosti poudarjamo v bistvu le nujnost, rasti iz nas samih. Hočemo reči s tem le, da moramo Slovenci kot ljudje verovati vase ne manj kakor v druge ljudi in narode, ne smemo slepo posnemati drugih narodov, ne jim slepo slediti, ne smemo se dati uspraviti v svoji čuječnosti, ne izgubiti svojega ritma snovanja, ne smemo pričakovati odrešenja iz katere koli stiske samo od drugod, temveč šele po svojem naporu tudi od drugod.

Ne razumem, kaj da bi bilo v tem nacionalizmu omejenega ali sebičnega. Mislilim, da je tak nacionalizem stvar naše časti, pogoj naše človeške vrednosti.

Narod, kateremu pripadam, pa je številčno majhen. Tudi sicer razpolaga z zelo skromnimi stvarnimi silami. Tem manj se more torej brigati za druge, tem več duhovnega napora mora vložiti v borbo za svoje pravice, tem več pravice pa ima tudi zahtevati, da mu močnejši narodi pomagajo.

Življenje me je postavilo med slovenski narod. Ko je že temu tako, morem le v tem narodu in po tem narodu delati za zmago postulatov resnice, pravice in svobodoljubnosti, ki so večno pomembni postulati močnega in lepega življenja človeka, človeštva. Ne morem nič za to, če moje delo more postati za človeštvo pomembno le preko naroda, katerega sin sem. Prav nič ne morem za te meje svojega vplivanja na svet. Nisem teh mej jaz postavil in ne bi jih mogel porušiti, tudi če bi jih hotel. Ne morem prav nič za to, ker so sile slovenskega naroda in moje z njim bolj omejene kakor sile na primer ruskega naroda. Rezultat borbe proti imperializmu zaradi tega zavis predvsem od borbe vlikanov. Slovenskemu narodu in meni z njim je usojeno za enkrat se samo pripravljati, pravilno opazovati, kadar je treba, se postaviti na pravo stran in se na tisti strani z vso silo boriti.

Vendar pa je, po mojem mnenju — to pa le mimogrede — napačno, sedaj samo čakati. Leninistom očitam, da so novi teoretiki čakanja in da odtegujejo slovenskemu družbenemu in političnemu snovanju dragocene sile. Te sile bi mogle, če bi se z isto strastjo, s katero danes propovedujejo programe, ki v bistvu pomenijo le teorijo čakanja, vrgle v boj za dosegljive bližnje, a tudi važne cilje, odločilno poseči v slovensko življenje.

(Nadaljevanje na 2. strani.)

tudi levičarji. Ni ga pa zakrivila zato, ker je stala s svojim svetovnim naziranjem na tisti strani, ki jo označujemo za levo. Kajti sicer bi bile morale biti na primer vojske hudo levo usmerjene francoske revolucije zmeraj tepene, vojske zmeraj v svoji zgodovini hudo na desni korakajoče Avstrije pa bi bile morale zmeraj zmagovati.

Sploh je nesmiselno, spravljati vojaško nadmoč, ki še ne pomeni zmeraj niti večje hrabrosti niti večje sposobnosti, v zvezi s kakšnim določnim svetovnim nazorom. Kakor da bi ne bili že tolikokrat podlegli narodi z enim in zmagovali narodi z drugim poljubnim svetovnim nazorom — ali pa tudi brez njega. V prvi vojni zgodovini so bili zmeraj najbolj bojeviti lovski in nomadski narodi, že po naravi svojega načina življenja. Iz teh so se dostikrat razvili naravnost roparski narodi, ki so zaradi stalne vaje v orožju zmagovali in vladali nad narodi, ki so bili dostikrat v vsakem pogledu nad njimi — razen v oborožbi in organizaciji seveda.

Prav tako ima pravljica o podob-

Naročnike in prijatelje „Slovenije“ prosimo, da nam sporoče naslove tistih, ki bi utegnili postati naročniki našega lista. Obstoj lista je odvisen od pomnožitve naročnikov.

nem nastanku Rima svoj zgodovinski-sociološki pomen.

Tudi stvarno boljše življenje ni da bi moralo zmeraj voditi v vojaško pomehkuženje. Bili so in so še revni narodi na svetu, ki niso bili nikoli napadalci in bojeviti, bili so bogati, ki so hoteli zmeraj znova napadati in osvojevati. Nemec je do te vojne gotovo bolje živel od poljskega kmeta, vojna pa le ni pokazala, da bi bil poljski kmet boljši vojščak, tudi če ne gledamo na nemško boljše oborožbo in večje število.

Ne, vzroke porazov in zmag je iskati popolnoma drugje. Če odštejemo surovo številčno gmoto, so to vzroki notranje razcepljenosti, besnega, na celoto se ne ozirajočega strankarstva, ki ne da, da bi imel ves narod besedo, ko se odloča o njegovi usodi. Vzroki so to, ki so omajali živo vero v narodovo poslanstvo in njegovo nalogo, ki so spodjedali to vero s strankarsko korupcijo, z osebnim častihlepjem politikov. Vzroki so tudi, ki izhajajo iz miselne lenobe in kratkovidnosti, ki ne da ljudem, da bi spredvideli, kako kedaj s trudem pridobljeni uspeh še ne pomeni zmage za vse večne čase, da si jo je treba marveč z delom in požrtvovalnostjo zmeraj znovega utrjevati in pridobivati, če naj na mah ne zdrkne iz rok.

Vidimo pa, vsak dan znovega lahko to vidimo, kako je malo ljudem in narodom, že celo pa raznim političnim vodilcem, da bi se iz dejstev in skušenj učili.

Novi red v Franciji

Francija išče izhoda iz prepada, ki jo je vanj pahnila zunanjepolitična lahkovernost zadnjih let. Globok je tu prepad, da še sonca ne vidi. Zato bi hotela ven, čimprej in za vsako ceno. Ne utegne niti misliti, če morebiti tudi nad prepadom ne sije več sonce kakor prej, če ni morebiti nebo zasirto do zadnjih obzorij s težkimi, temnimi oblaki. Oblaki, ki zakrivajo sonce in zagrinjajo svet v pusto, mračno sivino, da ne more biti upanja in vesele misli.

Francija, Pétainova Francija, hiti. Nov red hoče imeti. Ne preiskuje mnogo, kaj je bilo na starem redu dobrega in kaj slabega, če ne bi morebiti kazalo, da se dobro ohrani in slabo popravi. Ne, ves stari red je bil slab. Zato naj bo novi nasprotje starega.

A kakšen naj bi bil novi red? Da bi se moglo kar čez noč narediti nekaj primernega, s francoskim narodnim in državnim telesom zraslega, samostojnega, na to sedanji oblastniki ne morejo računati, brez ozira na vse drugo že glede na razrvane razmere ne. Kaj torej?

In kako naj da vlada Franciji ta novi red? Ali ga bo dala vsej Franciji, torej tudi zasedeni, in ali ga bo dala vsem Francozom, torej tudi v zasedenem ozemlju? Ali ga bo dala v sporazumu z njimi in kako se bo to soglasje moglo izraziti v zasedenem ozemlju? Ali pa ga bo diktirala, torej tudi zoper voljo Francozov? Ali bo v tem primeru njena avtoriteta dovolj močna, avtoriteta vlade, ki predstavlja premagano državo, ki hoče vladati tudi nad zasedenim ozemljem, ki bi se celo sama najrajši nastanila v zasedenem Parizu? Mar ne ve, da bi bila v tem primeru popolnoma odvisna od dobre volje nasprotnikove posadne vojske? Mar ne bodo Francozi, posebno v nezasedenem ozemlju, navsezadnje še mislili, da izvršuje v zasedenem ozemlju in iz njega samo ukaze tujega gospodarja — ali pa še celo, da se je umaknila v zasedeno ozemlje zato, da se izogne odgovornosti lastnemu ljudstvu?

Po zgledu, ki je osnova novemu redu, lahko sklepamo na njegovo vsebino. Že po obliki se Pétainov politični sestav ujema z nemškimi. Kakor Hitler bo tudi on državni poglavar in vladni predsednik obenem. Še bolj pa spominja na narodno-socialistični politični sestav načelnosti voditeljstva, ki ga je sprejel tudi Pétain. Nemci imajo za vzgojo svojih voditeljev in podvoditeljev posebne šole in tečaje. Tudi Pétain jih hoče imeti: posebna »elita« naj se vzgoji, da bo prevzela vodstvo domovine. Celo nekakšno čeko ali gestapo napoveduje: strogo nadzorstvo in prepoved obravnavanja javnih zadev na javnih mestih.

Le kako bo ob tej prepovedi s krivdo in krivci? Mar se bodo tudi ti kar dekretirali?

O posebnostih in podrobnostih novega reda v Franciji se seveda mnogo ugiblje, v Franciji in izven nje. Precej odveč — smernice totalitarizma so in morajo biti povsod enake, če tudi eden ali drugi, da poudari svojo izvornost in samostojnost, tu pa tam malo stopi s pota. Samo tempo in način njegove izvedbe je lahko različen. V tem pogledu ne bo doživel iznenadenj tisti, ki se je stvarno ogledal v celostnem svetu.

Medtem pa napadajo nemški, a posebno še italijanski listi novo Pétainovo vlado. Ne zaupajo ji kljub njeni gorečnosti v celostnem duhu, kljub prelomu z demokratičnim izročilom francoske republike in ne pričakujejo mnogo od

(Nadaljevanje na 2. strani.)

